



Policy Brief No. 202017

Nov 27, 2020

本文已发表于《经济日报》2020年11月27日

任琳 : renlin@cass.org.cn

“中国倡议” 助力塑造疫后全球治理新局面

二十国集团领导人第十五次峰会于11月21日至22日以视频会议方式举行。国家主席习近平出席峰会并发表了一系列重要讲话，围绕全球疫情联防联控、疫后经济复苏、实现包容发展和完善全球治理架构等重大议题，与世界分享中国思路和中国智慧。

一是创新。“明者因时而变，知者随事而制。”面对当今世界存在的诸多问题与挑战，只有迎难而上，坚持创新驱动，才能在危机中育先机、于变局中开新局。例如，此次疫情激发了各类新业态和新发展路径，电商平台空前繁荣，人工智能和5G技术逐步应用到疫情防控乃至日常生活之中。特别是人工智能等新技术在此次抗击新冠肺炎疫情的战斗中表现出巨大潜力。随着新业态和新事物的产生，这些领域的治理没有现成规则可循。中方表示，愿以《全球数据安全倡议》为基础，同各方探讨并制定全球数字治理规则，将支持以开放和包容方式，围绕人工

* 作者：任琳，中国社会科学院世经政所全球治理室主任、副研究员。

* http://paper.ce.cn/jrb/html/2020-11/27/content_432897.htm。



智能加强对话，探讨制定法定数字货币标准和原则。

二是协调。“当其同舟而济，遇风，其相救也如左右手。”疫情暴露出全球治理的薄弱之处，进一步说明全球问题需要全球治理，但全球公共产品往往难以摆脱“集体行动困境”，供应动力不足，致使全球治理赤字问题不断凸显。应对诸如疫情一类的全球问题，只有开展国际合作，才能有效提高世界各国应对全球性挑战的能力。中方表示，支持世界卫生组织协调整合资源，公平有效分配疫苗。积极支持并参与新冠肺炎疫苗国际合作，愿同各国在开展疫苗研发、生产、分配等各环节加强合作。

三是绿色。“绿水青山就是金山银山。”地球是人类共同家园，各国人民皆置身于“环境命运共同体”。重视环境治理，坚持可持续发展，意味着世界经济发展进入了一个新阶段，更加强调发展质量和人民福祉的提高。在应对气候变化方面，中方强调，二十国集团要继续发挥引领作用，在《联合国气候变化框架公约》指导下，推动应对气候变化《巴黎协定》全面有效实施。中方宣布中国将提高国家自主贡献力度，力争二氧化碳排放 2030 年前达到峰值，2060 年前实现碳中和。

四是开放。当今世界面临诸如经济降速、不平等加深、不稳定因素增加等共同挑战。逆全球化、保护主义和单边主义行为频频发生，有的大国出于霸权护持目的刻意构建排他性“小圈子”，在疫情带来客观“脱钩”之外，又试图制造一种主观的“脱钩”。为了让各国人民可以共享繁荣，国际社会需保持开放心态，携手面对当下挑战，强化国际经济合作，共谋发展与繁荣。开放才能发展，合作方能共赢。中国从畅通人员、货物和消除壁垒等方面，为畅通世界经济运行脉络出谋划策。在畅通人员交流方面，中方提议逐步建立基于核酸检测结果、以国际通行二维码为形式的健康码国际互认机制。

五是共享。国际社会要提高应对全球性挑战的能力，共享繁荣与发展。要实现更加包容的发展，使各国各地区平衡发展，重点关注弱势群体，让人人都能享受到科技进步的好处。在国际层面，要依托完善与公平的治理规则和治理架构。



中方一贯坚定维护联合国权威和地位，坚持国际多边规则；支持世界贸易组织改革，反对单边主义和保护主义，保障发展中国家权益；继续推进国际货币基金组织（IMF）份额检查，完善全球金融安全网，提高发展中国家话语权。

总之，中国倡议将为推动构筑全球抗疫“防火墙”，畅通和恢复世界经济，更好地发挥 G20 作为全球治理重要协调机制作用，进一步完善全球治理提供重要的智力支持。

全球治理研究团队

**任琳 熊爱宗 鲁桐 吴国鼎
陈兆源 韩永辉 宋锦 刘玮
沈陈 田旭 彭博**

研究助理团队

兰馨彤 孙振民 张尊月 郭蔚霄